

合肥一中 2024 届高三上学期期末质量检测卷

历 史

考生注意：

1. 本试卷分选择题和非选择题两部分。满分 100 分，考试时间 75 分钟。
2. 答题前，考生务必用直径 0.5 毫米黑色墨水签字笔将密封线内项目填写清楚。
3. 考生作答时，请将答案答在答题卡上。选择题每小题选出答案后，用 2B 铅笔把答题卡上对应题目的答案标号涂黑；非选择题请用直径 0.5 毫米黑色墨水签字笔在答题卡上各题的答题区域内作答，超出答题区域书写的答案无效，在试题卷、草稿纸上作答无效。
4. 本卷命题范围：高考范围。

一、选择题(本大题共 16 小题，每小题 3 分，共计 48 分。在每小题列出的四个选项中，只有一项是最符合题目要求的。)

- 1.《礼记·曲礼下》中对于西周祭祀礼仪有记载：“天子祭天地，祭四方，祭山川，祭五祀，岁遍。诸侯方祀，祭山川，祭五祀，岁遍。大夫祭五祀，岁遍。士祭其先。”“凡祭……天子以牺牛，诸侯以肥牛，大夫以索牛，士以羊豕。支子不祭，祭必告于宗子。”这反映出西周A. 注重维护和规范等级秩序 B. 祭祖习俗十分盛行C. 人们的人文意识渐趋加强 D. 周王牢固掌控地方
2. 西汉桓宽《盐铁论》中载：“汝、汉之金，纤微之贡，所以诱外国而钓胡、羌之宝也。夫中国一端之缦，得匈奴累金之物，而损敌国之用。”罗马史家感叹“人民开化文明……丝为大宗贸易，远贩至罗马也”。这些记载可用于研究汉代A. 政府强化对西域的管理 B. 工商业市镇逐渐兴起C. 边疆民族内迁趋势加强 D. 陆上丝绸之路的发展
3. 在魏晋时期，嘉峪关 3 号墓壁画中有许多穹庐（游牧民族居住的毡帐）图，嘉峪关 5、6 号墓中表现生产劳动内容的采桑、放鹰狩猎、牵驼等；酒泉丁家闸 5 号墓宴居行乐图中出现了属于龟兹乐器的腰鼓，西沟墓壁画中有送行图。这体现了当时A. 民族交融的高度发展 B. 鲜明的地域文化特色C. 繁盛的少数民族经济 D. 市民生活的丰富多彩
- 4.《梦溪笔谈》记载：“皇佑（宋仁宗年号）二年，吴中大饥，殍殣枕路。是时范文正（范仲淹）领浙西，发粟及募民存饷，为术甚备……又召诸佛寺主首，谕之曰：‘饥岁工价至贱，可以大兴土木之役。’于是诸寺工作鼎兴。”范仲淹这一做法A. 旨在宣传佛教的精神救济 B. 规范了民间社会救济行为C. 体现了救济方式的多元化 D. 从根本上缓和了阶级矛盾

5. 明清时期，继承了乡饮酒礼的传统习俗。这一习俗是正式的宴饮，过程分为迎宾、献宾、乐宾、旅酬、无算爵、无算乐等环节，在升降拜答、注重行为仪式感的同时，将音乐的演唱、演奏融入其中，使道德礼仪的思想主张在艺术层面得以充分展现。由此可知，这一习俗

- A. 运用律法推动儒学世俗化
- B. 致使古代地方行政体制逐渐成熟
- C. 充分发挥道德教化的作用
- D. 反映出国家对人民控制日渐强化

6. 下面是 1850 年至 1936 年中国国民收入和人均国民收入(1936 年币制:亿元)的变化情况。由此可知，这一时期中国

年份	农业	工矿交通业	服务业	人口(亿)	人均国民收入(元)
1850	—	—	—	4.15	43.80
1887	99.87	14.49	29.07	4.00	35.90
1914	128.01	24.80	34.72	4.55	41.22
1936	166.41	40.60	51.51	5.11	50.51

- A. 传统自然经济仍占据主导地位
- B. 民众与世界市场的联系增强
- C. 国内的土地资源得以充分开垦
- D. 近代民族经济得以持续发展

7. 下面为马星驰《愿国民永永勿忘此日》的漫画作品，选自 1915 年 5 月 10 日出版的《神州日报》。对这一漫画解读正确的是



- A. 意味着一战后日本独霸了中国
- B. 日本企图进一步控制中国
- C. 反映出推翻君主专制迫在眉睫
- D. 体现出民族意识空前觉醒

8. 1939 年 9 月在陕甘边区，中央党校成立了回民班；1941 年 6 月在陕北公学成立了民族部；边区政府还在少数民族地区创办学校，功课里增加了阿拉伯语。另外，还创办了两所蒙古族学校；1941 年创办了民族学院，招收了蒙、回、藏、苗、汉等各族青年 300 多人。这一做法

- A. 标志着民族区域自治制度形成
- B. 注重保障各民族的独立与发展
- C. 践行了抗日民族统一战线方针
- D. 推动人民群众参加反蒋的斗争

9. 1978 年 3 月，全国科学大会在北京隆重召开。邓小平指出：“我国的知识分子绝大多数已经是工人阶级和劳动人民自己的知识分子，已经是工人阶级自己的一部分，是我们党的一支依靠力量。”这一观点

- A. 奠定了思想解放的理论基础
- B. 有利于调动知识分子建设国家热情
- C. 推动了科教兴国战略的实施
- D. 消除了教育科技领域形式主义弊端

10. 2023年3月10日,中国、沙特阿拉伯和伊朗在北京发表三方联合声明,宣布沙特和伊朗达成协议,同意恢复已中断七年的外交关系,推动了整个西亚地区出现了“和解潮”。这表明中国
- A. 具有处理国际事务的智慧和影响力 B. 成功化解了西亚地区的矛盾
- C. 特色社会主义制度具有相对优越性 D. 积极在西亚地区与美国角力
- 11.《汉谟拉比法典》是古代西亚地区的巴比伦国王组织编撰的。据研究表明,古罗马法律原则和制度在某种程度上受到了《汉谟拉比法典》的启发,如合同法、财产法和刑法。在现代社会,许多国家在制定法律的时候从法典中汲取对于人权和平等的价值观,强调每个人应该平等地受到法律的保护。这可用于说明
- A. 西亚是世界文明最早起源地 B. 古代西亚文化传播利于世界文明发展
- C. 古代西亚法律体系最为发达 D. 战争加强了区域文明间的交流与合作
- 12.卢梭指出,个人的力量是有限的,只有他们团结起来,才是他们保存自己的唯一方式。“设计一种人类的集合体,以用集体力量来保障每一个加盟的个体和他的财产。在这一集体中,个体虽然和整体联系在一起,但依然自由如初,只听从自己的意志”。这从本质上反映出
- A. 资本主义经济发展的必然要求 B. 广大人民对民主自由平等的渴求
- C. 工业革命后自由主义发展趋势 D. 资产阶级革命胜利后的经济诉求
- 13.1885年1月26日,起义军奋勇跨过尼罗河,攻破喀土穆城防,斩戈登于总督府楼梯上。马赫迪把这一胜利不仅看成是对埃及占领者的胜利,同时看成是对英国殖民主义侵略者的胜利。据此可知,苏丹马赫迪起义
- A. 促使苏丹民族意识的充分觉醒 B. 带有浓厚的宗教主义色彩
- C. 具有反殖反帝的双重斗争意义 D. 摧毁了本国封建专制统治
- 14.1936年,美国农业部公布了《州水土保持区法》,规定农场主按自愿与合作的原则联合起来,接受农业部、土壤保护局、州水土保持委员会等机构提供的技术指导和管理,依据土地的自然性质协调土地使用关系。美国公布这一法律旨在
- A. 提高农产品的产量 B. 协调国家与农民土地使用的关系
- C. 加强对农场主管理 D. 提升和保护土地可持续生产能力
- 15.二战后初期,西方国家成立西德政府、发行B记马克,而苏联也联手东欧国家,以成立东德政府、发行D记马克。时任美国国务卿贝尔纳斯总结道:“它(外长会议)不能满足被设立的目的了。”这一现象
- A. 实际上是美苏争夺利益的产物 B. 推动了德国被分区占领
- C. 表明德国政治民主化已经实现 D. 揭开了美苏冷战的序幕
- 16.2009年12月,美国推出了《重整美国制造业》计划,希望以高新技术改造传统制造业;德国于2013年推出了《保障德国制造业的未来:关于实施“工业4.0”战略的建议》;我国政府推出了《中国制造2025》计划,促进制造业数字化、网络化、智能化。这说明
- A. 制造业是未来工业发展基石 B. 科技创新驱动是大势所趋
- C. 和平与发展是当今时代主题 D. 大国竞争的实质在于工业

二、非选择题(本大题包括3小题,第17题25分,第18题15分,第19题12分,共52分。)

17. 阅读材料,完成下列要求。(25分)

材料一

从美洲经马尼拉运回澳门进入广州的商品有白银、苏木、蜂蜡、墨西哥洋红等,其中以白银最多。运输这些货物的都是载重在300吨左右的大帆船,是当时世界上最先进的船只,1565~1815年,时间跨度长达250年,史称为“马尼拉大帆船贸易”。大帆船贸易中流入中国的白银高达4.4亿两。一方面是不断增发的纸钞,使纸币信用逐步丧失;另一方面是在对外贸易中不断收入白银,相对于滥发无度的纸钞,白银币值更加稳定,受到广泛的欢迎。白银从官方严厉禁止使用的非货币贵金属,逐步占领了原本由纸钞流通的领域,最初仅限于民间的交易,后来逐步被官方认可、接受。万历九年(1581年),首辅大学士张居正在全国范围内推行“一条鞭法”的财税改革。“一条鞭法”规定大部分田赋、徭役和其他杂税必须折成银两缴纳。

——摘编自翁礼华《外贸顺差:明代货币从纸币变为银本位制》

材料二

1933年,新当选的罗斯福计划以“金三银一”的比例,向世界收购金银,同年,放弃金本位制,在国际上高价收购白银。1933年3月10日,南京国民政府确定以上海为试点,推行“废两改元”的货币制度改革,公布上海银两与银元的换算比率。4月5日,南京国民政府在上海试行“废两改元”货币制度改革后,面向全国正式推行改革,宣布全国范围内自4月6日起,所有公私款项的收付与订立契约、票据及一切交易,一律改用银元,不得再用银两,仍用银两者在法律上无效。对于持有银两者可以送与中央造币厂代铸银币,或者交付中国银行、中央银行和交通银行按照规定比率兑换银元,同时对其他各个地区的银元、银两兑换比率作出明确规定:以上海规元七钱一分五厘折合一元为标准,以银元收付。至此,在中国近代金融领域中,废除落后银两制度,统一流通货币的货币制度改革在南京国民政府的推行下得以实施。

——摘自王忠宝《利益集团与民国时期“废两改元”货币制度的改革》

(1)根据材料一并结合所学知识,分析明朝后期银本位制形成的原因。(8分)

(2)根据材料二并结合所学知识,指出南京国民政府“废两改元”的背景并说明其意义。(17分)

18. 阅读材料,完成下列要求。(15分)

材料一

英国从11世纪“城市兴起”至18世纪工业革命的7个世纪间,劳动力转移进程缓慢,城市化和工业化成果不及工业革命后一个世纪的成就。在封建农奴制下,农奴没有人身自由、迁徙权利和婚姻自由,也没有择业权利,农奴大部分时间须为领主服劳役以及在自己份地上进行农业劳动,不能自由从事庄园手工业等其他生产活动。大多数农奴基本上被固定在份地或领主自营地上从事农业生产。尽管英国中世纪也出现城市兴起,不过当时的城市人口和从事非农产业的人员在相当一段时期内并未完全脱离农业生产,许多市民仍然在城市边耕种一小块地,还要向领主交纳继承税和承担一定的劳役。可见,这是一种低水平的城市化,同低水平的农业生产力相适应的。在工业革命以前,土地在人们心目中不仅是一种生活生产资料,还具有某种社会和文化的象征意义,每一块土地都记载着家族的历史,印有家族的名字。拥有土地是社会地位的象征,符合封建农本社会正统观念。

——摘编自谷延方《前工业化时期英国农村劳动力转移和城市化的制约因素》

材料二

统计资料表明,新中国成立头3年间,有300余万农民进城就业,占同期城市就业人数的30%。1957年至1960年粮食产量下降了24.4%。于是,1960年年底,中央不得不提出“调整、巩固、充实、提高”的八字方针,缩短基本建设战线,实行企业的关停并转,精减大批城镇职工返回农村,实行“逆向转移”。从1979年到1997年的18年中,我国农村剩余劳动力转移出现了一个新的高潮,并在主要以乡镇企业发展为主渠道的这次转移过程中,呈现出自发转移的特征。2002年中共中央2号文件进一步提出:对进城农民要公平对待,合理引导,完善管理,搞好服务。并要求各地认真清理对农民进城务工的不合理限制和乱收费,逐步形成城乡统一的劳动力市场。健全进城务工劳动力的劳动合同管理,维护他们的合法权益。

——摘编自兰荣禄《新中国农村剩余劳动力转移的历史轨迹与现实走向》

- (1)根据材料一并结合所学知识,概括影响11~18世纪英国农村劳动力转移的因素。(8分)
- (2)根据材料二并结合所学知识,简析新中国成立以来农村剩余劳动力转移的特征及作用。
(7分)

19. 阅读材料,完成下列要求。(12分)

材料

中华民族具有百万年的人类史、一万年的文化史、五千多年的文明史,形成了独具特色、博大精深的价值观念和文明体系,包括儒家思想在内的中国传统思想文化中的优秀成分,对中华文明形成并延续发展几千年而从未中断,对形成和巩固中国多民族和合一体的大家庭,对形成和丰富中华民族精神,都发挥了十分重要的作用。历史充分证明,中华文明具有自我发展、回应挑战、开创新局的文化主体性与旺盛生命力。深厚的家国情怀与深沉的历史意识,为中华民族打下了维护大一统的人心根基,成为中华民族历经千难万险而不断复兴的精神支撑。

——摘编自中国社会科学院《深刻把握中华文明突出特性的历史意义与时代价值》

根据材料并结合所学中国史的相关知识,自拟一个论题并进行阐述。(要求:论题明确,史论结合,论证充分,表述清晰。)

关于我们

自主选拔在线是致力于提供新高考生涯规划、强基计划、综合评价、三位一体、学科竞赛等政策资讯的升学服务平台。总部坐落于北京，旗下拥有网站（[网址：www.zizzs.com](http://www.zizzs.com)）和微信公众平台等媒体矩阵，用户群体涵盖全国 90%以上的重点中学师生及家长，在全国新高考、自主选拔领域首屈一指。

如需第一时间获取相关资讯及备考指南，请关注**自主选拔在线**官方微信号：**zizzsw**。



微信搜一搜



自主选拔在线

